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Enskede-Årsta stadsdelsnämnd 

Så här tycker föräldrar och personal om fritidshemmen i 
Enskede – Årsta – svar på fråga från Göran Holmström (kd) 
Anders Hellström (m) Hans Larsson (fp)  

 
Förslag till beslut 
Förvaltningens tjänsteutlåtande åberopas som svar på skrivelsen. 
 
 
 
 
Ulla Thorslund Katharina Norström 
Stadsdelsdirektör Chef avdelningen förskola - skola 
 
 
 
 
Sammanfattning 
För att besvara en skrivelse från Göran Holmström (kd), Anders Hellström 
(m) och Hans Larsson (fp), har förvaltningen genomfört en 
enkätundersökning för att redovisa situationen vid Enskede – Årstas 
fritidshem. Undersökningen, som genomfördes hösten 2005, har utformats 
så att den är möjlig att jämföra med revisionskontorets rapport 2004.  
 
Generell tendens är att personalen till övervägande delen är nöjd med sin 
arbetssituation.  
 
Föräldrarna är liksom personalen mycket nöjda eller ganska nöjda med de 
inre förutsättningarna för deras barn på fritidshemmet. Vad gäller 
lokalerna för verksamheten råder samstämmighet mellan föräldrar och 
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personal och betyget är i de flesta fall att lokalerna är bra. Ett par enheter 
har föräldrar som är missnöjda med lokalerna för verksamheten och med 
möjligheterna till lugn och avskildhet. 
 
Generellt kan sägas att personalen i de flesta fall är mer missnöjd än 
föräldrarna vad det gäller de yttre förutsättningarna. Detta överensstämmer 
med revisorernas rapport.  
 
Barngruppsstorleken anses i de flesta fall som lagom stor av personal och 
föräldrar. På tre enheter av sju anser personalen att barngrupperna är för 
stora. 
 
Vad gäller möjligheterna till lugn och avskildhet är personalen mer negativ 
än föräldrarna. I Östbergaskolan skiljer sig föräldrarnas och personalens 
uppfattning helt. Föräldrarna tycker att det stämmer mycket bra till ganska 
bra med påståendet ”Det finns möjligheter till lugn och avskildhet” och 
personalen att det stämmer ganska dåligt till mycket dåligt. Även 
Årstaskolans personal uppvisar stor missnöjdhet med möjligheterna till 
lugn och avskildhet. 
 
Större delen av personalen anser att det stämmer ganska dålig eller mycket 
dåligt att ljudnivån inte är något problem, medan föräldrarna känner sig 
nöjda.  
 
Enstaka personalgrupper känner sig missnöjda med gården eller 
utelekplatsen. Det stora flertalet föräldrar är nöjda med sina barns 
uteplatser. 
 
Personaltätheten är den stora frågan för personalen. Flera personalgrupper 
anser att de är för få i förhållande till antalet barn. Möjligen kan det vara 
så, att eftersom fritidshemspersonal numera ofta ingår i skolverksamheten 
blir det färre vuxna under eftermiddagstid. De flesta av föräldrarna är 
nöjda med personaltätheten. 
 
Kontakten mellan föräldrar och personal, föräldrainformation och 
samarbetet mellan fritidshemmet och skolan upplevs som mycket bra eller 
ganska bra på de flesta enheterna. Dessa tre frågor har mycket 
samstämmiga svar från föräldrar och personal. 
Vad gäller de inre förutsättningarna är personalen till stora delar nöjd med 
sin arbetssituation. Detsamma gäller föräldrarnas åsikter om de inre 
förutsättningarna. 
 
Ärendets beredning 
Ärendet har beretts vid avdelningen förskola – skola. 
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Bakgrund 
Göran Holmström (kd), Anders Hellström (m) och Hans Larsson (fp), har 
den 26 augusti 2004 i skrivelse gett förvaltningen i uppdrag att redovisa 
situationen vid Enskede – Årstas fritidshem vad avser barngruppstorlekar, 
personaltäthet, ljudnivån, möjligheterna till lugn och avskildhet och på ett 
mer övergripande sätt redogöra för lokalerna och hur samarbetet med 
skolan ser ut. 
 
Fritidshemmen i Enskede – Årsta 
Fritidshemmen i Enskede – Årsta är lokalintegrerade förutom några 
enheter i Enskedefältets skola och Enskede skola.  
 
Stadsdelen har 3 391 elever inskrivna i skolan från år 1-9 och 365 elever 
inskrivna i förskoleklass. 1 488 elever har skolbarnsomsorg varav 2 elever 
går i familjedaghem. 79 anställda tar hand om 1 486 elever vilket gör 18,8 
barn per årsanställd. Snittet i staden var 2004 18,4 barn per årsanställd. 
För att enkätundersökningen ska kunna jämföras med revisionskontorets 
rapport har uppgifter från 2004 använts.  
 
Undersökningens uppläggning och genomförande 
Enkäten riktades till föräldrar och personal på respektive fritidshem. 
Enkäten innehöll inga öppna frågor. Frågorna är desamma som 
revisionskontorets för att kunna jämföras med resultaten i 
revisionsrapporten.  

 
Resultatredovisning  
646 familjer och 127 personal har svarat på enkäten. Enligt statistiken för 
2005 har stadsdelen 96 personer anställda i skolbarnsomsorgen. 
Förmodligen har även de lärare som ingår i arbetslag vid vissa enheter 
besvarat enkäten.  
 
 
Det är vanskligt att dra slutsatser av det inkomna materialet då 
svarsfrekvensen varit låg bland föräldrar. Däremot kan vissa tendenser ses.  
 
 

♦ Fritidshemmen ur personalens perspektiv 
 

 Yttre förutsättning 
 
1 Barngruppen är lagom stor 

 
Två enheter, Nytorpsskolan och Sturebyskolan, tycker till100 % att det 
stämmer mycket bra vad gäller barngruppens storlek. I Enskedeskolan och 
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Östbergaskolan har de flesta av personalen svarat stämmer ganska dåligt 
på barngruppens storlek. Bilaga 3, sidorna 3,4, 10 och 14 
 

2 Det är bra lokaler för verksamhet 
 
Det flesta av enheterna anser att deras lokaler stämmer bra eller mycket 
bra för den verksamhet som bedrivs. Ett stort antal av personalen i 
Enskedeskolan tycker att det stämmer ganska dåligt på frågan om det är 
bra lokaler för verksamheten. I Enskedefältets skola anser många i 
personalen att det stämmer mycket dåligt eller stämmer ganska dåligt vad 
gäller lokaler. Bilaga 3, sidorna 1 och 3 
 

3 Det finns möjlighet till lugn och avskildhet 
 
Östbergaskolans fritidshemspersonal anser att det stämmer ganska dåligt 
med möjlighet till lugn och avskildhet. Övriga enheter har en jämn 
spridning från stämmer mycket bra till stämmer mycket dåligt. Bilaga 3 
sidan 15 

 
4 Ljudnivån är inget problem 

 
Nytorpsskolans och Sturebyskolans personal tycker att det stämmer 
ganska bra att ljudnivån inte är något problem. Östbergaskolans personal 
anser stämmer ganska dåligt eller mycket dåligt. Bilaga 3, sidorna 6, 10 
och 15 
 

5 Det är bra gård/utelekplats 
 
Nytorpsskolan och Sturebyskolan anser att det stämmer mycket bra vad 
gäller bra gård/utelekplats. Östbergaskolans personal menar att det 
stämmer ganska bra, ganska dåligt eller mycket dåligt att det är en bra 
gård/utelekplats. Bilaga 3, sidorna 6, 11 och 15 

 
 

 Inre förutsättning 
 
6 Det finns tillräckligt med personal 

 
De flesta enheter har en jämn fördelning från stämmer mycket bra till 
stämmer mycket dåligt vad gäller tillräckligt med personal på enheterna. 
Östbergaskolans personal anser till 100 % att det stämmer ganska dåligt 
med att enheten har tillräckligt med personal. Årstaskolans personal anser 
att det stämmer mycket bra eller stämmer ganska bra med personal.  
Bilaga 3, sidorna 13 och 16  
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7 Det är bra kontakt mellan föräldrar och personal 
 
Nytorpsskolans och Sturebyskolans personal anser till 100 % att det 
stämmer mycket bra vad gäller kontakten mellan personalen och 
föräldrarna. Resterande fritidshem anser i stort sätt att det stämmer ganska 
bra vad gäller kontakten mellan personal och föräldrar. Bilaga 3, sidorna 7 
och 11. 
 

8 Föräldrainformationen sköts bra 
 
Föräldrainformationen sköts antingen mycket bra eller ganska bra enligt 
personalen. Bilaga 3 
 

9 Det är bra samarbete mellan fritidshemmet och skolan 
 
I Sturebyskolan svarar cirka en tredjedel av personalen att samarbetet 
mellan fritidshemmet och skolan stämmer ganska dåligt. Övriga enheter 
anser att det stämmer mycket bra eller ganska bra vad gäller samarbetet 
mellan fritidshemmet och skolan. Bilaga, 3 sidan 12. 

 
Sammanfattning personalens syn 
Generell tendens är att personalen till övervägande delen är nöjd med sin 
arbetssituation.  
 

♦ Fritidshemmen ur föräldrarnas perspektiv 
 

 Yttre förutsättningar 
 

1. Barngruppen är lagom stor 
 
Föräldrarna svarar att det stämmer mycket bra eller ganska bra vad gäller 
barngruppernas storlek. Enskedefältets föräldrar tycker till 61 % att 
barngruppstorleken stämmer mycket bra eller ganska bra och 27 % att det 
stämmer ganska dåligt. Enskede skolans föräldrar tycker 27 % att 
storleken på barngruppen stämmer ganska dåligt. 62 % anser att 
barngruppens storlek är ganska bra eller mycket bra. Bilaga 3, sidorna 1 
och 3 
 

2. Det är bra lokaler för verksamheten 
Stämmer mycket bra eller ganska bra är betyget från de flesta föräldrar 
vad gäller lokalerna för verksamheten. Enskedefältets skolas föräldrar 
tycker till drygt 20 % att lokalerna stämmer ganska dåligt och knappt 20 
% av Sturebyskolans föräldrar att det stämmer ganska dåligt att det är bra 
lokaler för verksamheten. Bilaga 3, sidorna 1 och 10 
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3. Det finns möjlighet till lugn och avskildhet 
 
De flesta föräldrarna i Östbergaskolan anser att det antingen stämmer 
mycket bra eller ganska bra med möjligheter till lugn och avskildhet. 
Enskedefältets skolas föräldrar anser att det stämmer ganska dåligt eller 
mycket dåligt med möjligheter. Övriga enheter har en jämn svarsspridning. 
Bilaga 3, sidorna 3 och 15 
 

4. Ljudnivån är inget problem 
 
Det är fler föräldrar som tycker att ljudnivån stämmer mycket bra eller 
ganska bra än de som anser att ljudnivån stämmer ganska dåligt eller 
mycket dåligt. Bilaga 3 
 

5. Det är bra gård/utelekplats 
 

Nästan alla föräldrar i Nytorpsskolan och Sturebyskolan tycker att det 
stämmer mycket bra att barnen har en bra gård/utelekplats. Övriga 
enheters föräldrar anser att det stämmer ganska bra. Några få procent 
anser att det stämmer ganska dåligt eller mycket dåligt med att barnen har 
en bra gård/utelekplats. Bilaga 3, sidorna 6 och 11 

 
 

 Inre förutsättningar 
 

6. Det finns tillräckligt med personal 
 
Föräldrarnas upplevelse av personaltäthet är att det stämmer mycket bra 
med att det finns tillräckligt personal.  
 

7. Det är bra kontakt mellan personal och föräldrar 
 
Kontakten mellan föräldrar och personal upplevs som mycket bra av de 
flesta. Ett litet fåtal anser att kontakten stämmer ganska dåligt. Bilaga 3 
 
 
 
 
 

8. Föräldrainformationen sköts bra 
 
Det mest frekventa svaret är att föräldrainformationen sköts mycket bra. 
De övriga tycker att det sköts ganska bra. Några få procent anser att det 
stämmer ganska dåligt eller mycket dåligt. Bilaga 3 
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9. Det är bra samarbete mellan fritidshemmet och skolan 
 
Föräldrarna upplever att samarbetet mellan skolan och fritidshemmet 
fungera mycket bra. Någon procent anser att det stämmer ganska dåligt. 
Bilaga 3 
 
Sammanfattning föräldrarnas syn 
Föräldrarna är liksom personalen mycket nöjda/nöjd eller ganska 
nöjda/nöjd med de inre förutsättningarna för barnen på fritidshemmet. 
Några enheter har föräldrar som är missnöjda med lokalerna och med 
möjligheterna till lugn och avskildhet. 
 
Förvaltningens förslag 
Förvaltningens tjänsteutlåtande åberopas som svar på skrivelsen. 
 
 
Bilagor 
 
Bilaga 1 Enkäter 
Bilaga 2 Missiv till enkäter 
Bilaga 3 Diagram  
Bilaga 4 Jämförelse föräldrar/personal där det är stora differenser  
Bilaga 5 Skrivelse från politiker 
 
 
 


